

2024年一季度全省重点项目观摩  
(关中片区)活动走进杨凌

记者 万英俊 王恒 李泉林 5月6日至7日,2024年一季度全省重点项目观摩活动走进关中片区,省委、省政府主要领导分别率队,赴西安、宝鸡、咸阳、铜川、渭南、杨凌等六市(区),通过晒成绩、比进度,学经验、明差距,激干劲、促赶超的方式,进一步凝聚“比、学、赶、超”氛围,压茬推进重大项目,蓄势赋能高质量发展。

粮食安全关键在种业发展。在杨凌期间,观摩团成员和人民日报社陕西分社、中央广播电视台陕西总站、经济日报陕西记者站、陕西日报社、陕西广播电视台等中省媒体记者走进杨凌示范区秦丰种业农作物繁育加工基地项目,现场感受杨凌种业发展的“脉搏”。

杨凌示范区作为我国第一个国家农业高新区,近年来在种业创新、土壤修复、资源聚集、平台建设等方面取得积极成效。陕西粮农集团党委委员、杨凌秦丰种业董事长李晓锋介绍,该项目于2023年3月30日正式开工建设,总投资3.8亿元,占地53.75亩,主要建设集“科技创新、加工仓储、产教融合、智慧管理”于一体的大型种业基础设施,建成后加工各类种子4万吨,是加快建设杨凌中国(旱区)种业硅谷的重要创新载体。

“多年来,杨凌示范区凭借强大的科研优势和示范带动作用,‘农科城’选育出的小麦、玉米、油菜等良种正花开大江南北。”李晓锋介绍,该项目预计2024年12月竣工,竣工投产后将大幅提升杨凌种子研发生产加工能级,促进新品种繁育推一体化加速加力,对加快陕西农作物新品种选育推广速度,解决陕西种源“卡脖子”问题,全面提升陕西种业自主创新能力,具有积极推动作用。

“用笔触记录杨凌的发展、用镜头见证杨凌的变化。”媒体采访团围绕项目建设进度、项目预期和种业创新、企业发展、社会效益等,与相关负责人相互交流,仔细看、认真听、耐心问,通过视频拍摄、照片采集等多种方式,亲身感受杨凌示范区在现代农作物新品种培育等方面日新月异的发展变化。大家纷纷表示,将通过各自的媒体平台,多角度、全方位、客观展示杨凌示范区在重点项目建设和现代种业发展中的好做法、好经验、好成绩和取得的新成效。

杨凌示范区15个重点项目集中开工



记者 万英俊 王恒 李泉林 5月7日上午,陕西省2024年二季度重点项目开工活动在渭南举行。杨凌示范区在杨陵区农业农村产业发展示范园项目分会场同步举行重点项目集中开工活动。示范区党工委书记、管委会常务副主任史高领,党工委副书记何玲在主场出席活动。示范区党工委委员、管委会副主任董立民在杨凌分会场下达开工令,党工委委员、管委会副主任袁鸿马介绍集中开工项目情况,党工委委员樊兆兴、刘仲山、马江涛、田晓伟、汪溟、桂党会出席,党工委委员、杨陵区委书记李函主持开工仪式。

开工仪式上,杨陵区委副书记、区长李朝喜介绍了2024年杨陵区重点项目建设情况和杨陵区农业农村产业发展示范园项目情况。杨陵区农业农村产业发展示范园项目,占地190亩,总投资8602万元,计划2025年建成。主要建设农产品生产基地、种子种苗公共服务平台、种子保护数据库及相关配套设施。项目投产后,预计年产值865万元,将进一步提高示范区种子种苗育繁

推一体化创新服务水平。此次集中开工的项目包括杨陵区农业农村产业发展示范园项目、陕果产业创新中心项目、智慧农业五恒系统生产研发项目等15个项目,总投资8.7亿元。

“2024年,杨陵区坚持‘四个一批’项目管理机制,紧盯中省政策导向和资金投向,全年计划谋划项目240个,储备项目120个。全年实施重点建设项目98个,目前已开复工56个。同时,强化领导包抓、要素保障、调度督导工作机制,全力推进项目快开工、快竣工、快达效,预计带动项目投资增长9%以上,为高质量发展提供坚实支撑。”李朝喜表示。

今年以来,杨凌示范区持续深化“三个年”活动,聚焦“八个新作为”,深入实施创新驱动发展战略,确定年度重点建设项目114个,总投资387亿元,年度计划投资81.2亿元。截至4月底,已开工27个,开工率53%,完成年度投资22.8亿元。

杨凌：以高质量项目建设激发农业新质生产力

记者 郑斌 杨耀军

高质量项目建设是稳定经济运行的“压舱石”,是拉动经济增长的“动力源”,也是激发新质生产力的“硬支撑”。

5月3日,记者走进秦丰种业农作物种子繁育加工基地项目现场,百余名建设工人正分散在工地上进行支模架搭、设立模、绑铁丝等作业,建设场面热火朝天。

今年以来,杨凌示范区认真贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,紧盯现代农业“国家队”定位和“三区三高地一基地”建设目标,按照省委省政府的统一部署,持续深化“三个年”活动,牢固树立“项目为王”理念,以现代种业、农产品精深加工、生物医药、农业智能装备制造、涉农服务产业“五大主导产业”为主攻方向,全力抓招商、引项目、促投资、优环境、强作风、提效能,不断夯实产业发展基础,以高质量项目建设激发农业新质生产力。

新年伊始,杨凌示范区就吹响了“2024年高质量项目推进年”活动的集结号和冲锋号,12个重点项目集中开工,总投资20.5亿元,包括现代设施农业植物工厂、秦创原农业创新驱动平台核心区建设、杨凌综保区农作物种质资源中转隔离基地种质资源繁育圃、种质资源隔离检疫场项目等,这些项目主要依托科技创新赋能支柱产业、促进“两链”融合,充分体现了杨凌示范区加快培育新质生产力的坚定决心。

与此同时,杨陵区一大批产业化项目



和重大民生项目也加速上马,其中包括陕西特色牛羊肉泡馍及西北特色面食工业化加工生产项目、秦宝牧业智慧牧场建设项目、太秋甜柿种植示范园项目,以及惠民医院医养结合、农村气化燃气输配管道增容、2024年老旧小区改造、张家岗小学五星校区改扩建等,全区上下掀起了大抓项目、抓好项目的浓厚氛围。

一手抓项目建设,一手抓招商引资。为了切实提升招商引资工作实效,杨凌示范区出台《2024年招商引资工作实施方案》,聚焦“招大引强、招新引优、招才引智”的目标,从3方面提出9条强劲有

力的政策措施促进招商引资工作。示范区党工委、管委会领导班子成员身先士卒,积极树立投行思维,围绕构建农科特色鲜明的现代产业新体系这一主线,组织带领招商引资相关部门,先后赴深圳、山东、重庆、成都、西安、浙江、河南、江苏、北京、海南等地,通过参加论坛会议、考察交流、上门推介等多种形式瞄准龙头、抓大引强,不断厚植发展后劲。

初夏的杨凌,暖风和煦、建设正酣。总投资约25亿元的杨凌职业技术学院滨河校区项目一标段已进入收尾阶段,未来农业研究院、良科种业、智慧农业、嘉禾生

物、圣泉乳业二期、杨凌本真有机农业种养循环产业示范园建设项目、杨凌正华制药生产基地项目、太秋甜柿种质示范园建设项目等一大批聚焦国家使命、农业特色鲜明的高质量项目,正在农科大地上加速“落地开花”。

在秦丰种业农作物种子繁育加工基地项目现场,记者看到,工人们正开足马力抓紧施工,科技研发中心、加代室、智能玻璃温室、成品库等工程基础设施建设进展迅速。该项目总投资3.8亿元,占地面积53.75亩,是杨凌示范区与省粮农集团深化合作的又一重大成果,也是杨凌加快建设中国(旱区)种业硅谷的重大创新载体。项目包含育种创新体系、良种繁育及加工仓储体系、智慧种业与智慧物流管理系统等板块,覆盖种子培育、繁殖、推广全流程,建成后将大幅提升杨凌种子研发生产加工能级,促进新品种繁育推一体化加速加力,对加快陕西农作物新品种选育推广速度,解决陕西种源“卡脖子”问题,全面提升陕西种业自主创新能力,具有积极推动作用。

项目建设激活活力,乘势扬帆启新程。杨凌示范区将始终牢记职责使命,坚持区校一体融合发展,持续深化“三个年”活动,用好“四个一批”项目管理机制,以高质量项目推进高水平建设“三区三高地一基地”,以新质生产力推动高质量发展走深走实,为谱写中国式现代化陕西新篇章作出新的更大贡献。